

淄博市“十四五”规划中提出：“实施高校院所集聚行动，加快推进淄博大学城、科学城建设。”这样的目标定位不低，不仅需要“跳一跳”，甚至还要“用力跳”。这就是淄博市委、市政府向全市人民作出的承诺。

敢于承诺，是因为有兑现目标的底气，是因为一年时间建成投用一所大学的“淄博速度”。跑出这个速度的，就是省级重大建设项目——山东农业工程学院淄博校区。在这里，一个由共产党员引领的建设团队，在重大项目工地上奏响了奋斗之歌。

“我们就是要建设百年校区！在党建引领下，发挥党支部战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，确保工程建设顺利实施。”淄博市住房和城乡建设局党组成员、一级调研员，山东农业工程学院淄博校区工程建设办公室主任尚明楼说。该项目2021年6月份交工的总目标，已胜利在望。

## 山东农业工程学院淄博校区建设系列报道之一

# 跑出淄博速度 一年建成投用一所大学



2019年9月9日，理工学院系8栋楼地基基本完工。 资料照片

### 初战告捷 三个月项目开工

2019年4月29日，淄博市同山东农业工程学院签约，共建淄博校区；4月30日，山东农业工程学院淄博校区工作领导小组正式成立，市领导提出工期要求：2020年8月份一期工程交工，9月新生入学。

听到这个要求，工程建设办公室的核心团队成员感觉“压力山大”。尽管他们都有着至少十几年的重大项目建设经历，可这个工期要求，能完成吗？

土地在哪儿？方案在哪儿？资金在哪儿？管理团队在哪儿？施工队伍在哪儿？依照过往经验，经历拿地、拆迁、立项、招标、规划设计、土建、绿化及内部配套等必经程序，完成40余万平方米的工程建设，建成一所配套齐全、高效运转的高等院校，至少需要3年工期。

看到组织部门确定的抽调人员后，这种紧张的情绪有所缓解：张强、耿庆永、任青、杜士友、李建华、高元、马建……工程建设办公室的19人组成名单中，有17名共产党员，大部分人都经历过重大项目锻炼，有着丰富的专业积累，可以独当一面。

在淄博市委、市政府及各职能部门鼎力支持下，这个以共产党员为主力军组成的建设团队解放思想、创新思路，开始了一系列压茬推进、环环相扣的操作。

2019年5月5日，建设办公室召开第一次会议；5月6日，与校方第一次对接；5月11日，发布方案招

标邀请；6月12日，完成方案评审；7月10日，取得立项批复；7月11日，发出一期施工招标公告；7月24日，第一期土地批复；7月底，完成一期建设范围拆迁；8月2日，完成施工、监理单位招标；8月3日，勘测单位进场；8月10日，施工队伍进场……

仅仅用了3个月时间，建设团队就高效完成了从策划到落地的历程，比一般项目提前了3个月。

### 经受考验 保证施工进度

工程开工后，考验接踵而至！2019年8月份，台风“利奇马”来了，影响了半个月工期；2020年春节，新冠肺炎疫情暴发，复工计划从正月初三延至正月十七。

“本来就只有不到一年的工期，出现两个特殊情况，就只剩下11个月了。”谈起工期，山东金城建设有限公司项目三公司经理李明有些无奈，但更多的是坚持，“市里从没延期，建设办公室也从没变更过目标，我们必须坚决落实。”

2019年12月24日，中国建筑第八工程局有限公司正式进场开工建设，进场后遭遇连续雨雪天气，给施工带来了很大难度。

“我们克服了重重困难，采取有效管控措施，保证了施工进度，用时不到一个月就完成了本标段正负零以下土方及基础施工。”中建八局项目经理王小磊回忆说，面对新冠肺炎疫情，公司管理人员在正月初三就全部到岗履职，严格制定落实各项复工复产、疫情

防控措施，仅用3天组建完成生活区隔离间等，确保工人于正月初五陆续返岗复工，保证了工程后续施工。

开工即决战，建设办公室及设计、施工、监理、造价控制团队的所有人，在此后的300多个日夜里进入了“全员无休、昼夜奋战”模式，也不断收获一个个建设成果。

2019年11月，理工学院系教学楼、餐厅、学生公寓封顶；12月底，二期施工队伍全面进场；2020年1月份，二期项目地下工程完工；2020年3月至5月，后勤楼、对外交流中心、大学生活动中心、文法学院系学生公寓、教学楼、公共实验楼、体育馆、图书馆等16栋建筑相继封顶；2020年8月14日，淄博校区建成启用仪式举行；2020年8月30日，满载着食品科学与工程学院、资源与环境工程学院1200多名师生的26辆大巴车，浩浩荡荡开进山东农业工程学院淄博校区。

### 党员在前 跑出“淄博速度”

不到一年时间，淄博市跑出了大学校园建设的“淄博速度”。这是淄博市委、市政府科学决策的结果，是工程现场党组织战斗力的体现，更是党员先锋身体力行的结晶。

作为一名党员，王小磊为实现工期节点目标，带领项目管理人员放弃假期，加班加点，终于在2020年春节前完成6栋单体筏板浇筑，为年后施工抢得先机。

在中建八局项目团队中，像王小磊这样不畏艰

难、奋勇拼搏的党员还有许多。他们用坚持与奉献，诠释着项目管理者们的初心使命与责任担当。

江苏赛华建设监理有限公司项目总监刘兵，进场后4个月的时间只回过一次家，项目考察时两次途经徐州老家而未停留。2021年春节前他工作到了腊月廿九，回到徐州老家已是大年三十凌晨1点，春节后正月初三又返回工地。

建设办公室工程建设处处长耿庆永是建筑施工专业现场总负责人。开工伊始，面对“利奇马”台风导致地下水位暴涨4米多、工地泡在泥水中的困境，他吃住在工地，靠前指挥、出谋划策，奋战50天完成基础施工。

“从项目开工到现在，我只请过一天假，那天是我女儿订婚。我们不是刻意加班加点，实在是工程现场离不开人，我要走了，马上就有电话找我。这是工作需要，否则就会影响工程进度。”耿庆永说。

在山东农业工程学院淄博校区的工地上，在所有参建团队中，一名名共产党员如同一束束火把，激发着聚力奋斗的力量，在党建引领下跑出了高校建设的“淄博速度”。

目前，山东农业工程学院淄博校区已有4335名在校生，所有24栋建筑全部进行竣工验收，景观、配套工程正在收尾。2021年6月份交工的总目标，已胜利在望。

大众日报淄博融媒体中心记者 孙渤海



5月28日晚，玉龙湖公园开始了升级改造后的首次灯光、喷泉表演，吸引了众多市民观看。

## 高新区再添 一处夜景打卡地

玉龙湖公园完成升级改造  
灯光、喷泉表演吸引市民打卡

淄博6月1日讯 5月28日晚，淄博科学城玉龙湖公园开始了升级改造后的首次灯光、喷泉表演，焕然一新的公园、明亮的玉龙阁、酷炫的湖心喷泉吸引了众多市民前来游览，成为淄博高新区夏夜打卡新热点。

作为淄博市首批新经济应用场景——地标性科技公园场景之一，淄博科学城结合周边天然生态环境，对玉龙湖公园进行升级改造，通过点亮夜间场景，完善夜间标识体系、休闲设施、灯光设施、环卫设施等配套设施，充分融合AI技术，提供人与科技充分交互的体验空间，打造了一个新颖、科技、互动、参与的未来科技公园夜经济场景。

2020年10月18日，淄博市举办新经济应用大会，提出了建设27个首批新经济应用场景的新发展方向。淄博科学城积极贯彻落实淄博市委、市政府新发展理念要求，提出了打造玉龙湖地标性科技公园应用场景的新规划。仅用3个月时间，科学城就完成了从方案设计，到工程招标、工程实施，再到设备功能调试的玉龙湖公园升级改造工程。

“新窗口、新场景、新赛道”，淄博科学城以新发展理念策划科学城城市空间布局、产业组织形态，通过加快独角兽生态岛等一批重点项目建设，为淄博打造“时尚、活力、创新、科技”的新经济成长新乐土、新高地。

大众日报淄博融媒体中心记者 伊巍  
通讯员 李勇 李华梁 孟亚东